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Επιβολή δασμού 25% σε εισαγόμενα προϊόντα χάλυβα και αλουμινίου στις ΗΠΑ, 

από 12.3.2025. 

 

Εν μέσω επαναλαμβανόμενων απειλών και έντονης φημολογίας, ο Α/Πρόεδρος εξήγγειλε 

(10/2), την επιβολή οριζόντιου δασμού, ύψους 25%, σε όλα τα εισαγόμενα στις ΗΠΑ 

προϊόντα χάλυβα και αλουμινίου1, με ημερομηνία έναρξης ισχύος τις 12.3.2025.  

 

Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση του Λευκού Οίκου2, οι Ηνωμένες Πολιτείες 

επαναφέρουν σε ισχύ το  δασμολογικό καθεστώς που επέβαλλε η πρώτη Trump 

Administration, τον Μάρτιο του 2018, επικαλούμενες -εκ νέου- λόγους εθνικής ασφάλειας 

(βάσει Άρθρου 232 / Section 232 Tariffs3) . Ειδοποιός διαφορά, τη φορά αυτή, συνιστά η 

αύξηση της δασμολογικής επιβάρυνσης των εισαγωγών προϊόντων αλουμινίου από 10% 

σε 25%. Η επαναφορά του παλαιού δασμολογικού καθεστώτος κρίθηκε επιβεβλημένη 

από τον Πρόεδρο Trump για λόγους προστασίας  των ΗΠΑ από αθέμιτες εμπορικές 

πρακτικές άλλων κρατών, οι οποίες έχουν δημιουργήσει συνθήκες υπερβάλλουσας 

προσφοράς σε παγκόσμιο επίπεδο, βλάπτοντας έτσι την εγχώρια παραγωγή, καθώς τα 

α/προϊόντα καθίστανται ακριβότερα και μη ανταγωνιστικά, πλήττοντας ευθέως τη 

βιωσιμότητα της εγχώριας χαλυβουργίας και βιομηχανίας αλουμινίοιυ.   

 

Επιπρόσθετα, διατυπώνεται με σαφήνεια πως τούτη τη φορά δεν προβλέπονται 

εξαιρέσεις από την επιβολή δασμών, υπό τη μορφή εναλλακτικών συμφωνιών ή ευνοϊκής 

μεταχείρισης ορισμένων εταίρων, καθώς λόγω των εξαιρέσεων που χορηγήθηκαν την 

προηγούμενη φορά4 δόθηκε η ευκαιρία στην Κίνα και σε άλλα κράτη να παρακάμψουν 

μερικώς το ισχύον καθεστώς. Παράλληλα οι νέοι δασμοί θα επιβάλλονται σε όλα 

ανεξαιρέτως τα προϊόντα και παράγωγα (derivatives) χάλυβα και αλουμινίου, προκειμένου 

να διασφαλιστεί ότι δε θα υπάρξουν περιπτώσεις εκούσιας λανθασμένης δασμολογικής 

κατάταξης καθώς και να αποφευχθεί ο υπερβολικός φόρτος των αρμόδιων α/Αρχών (Yπ. 

Εμπορίου/Commerce και Γραφείο του Εμπορικού Αντιπροσώπου/ USTR). 

Χαρακτηριστικά, αναφέρεται ότι οι χώρες που επιδοτούν τις βιομηχανίες χάλυβα και 

αλουμινίου τους (dumping τιμών),  ή ακολουθούν άλλες αθέμιτες εμπορικές πρακτικές 

“έχουν πλημμυρίσει τις ΗΠΑ με φτηνά προϊόντα”, ενώ η εγχώρια παραγωγή 

                                                 
1 Βλ. Ανακοίνωση Λευκού Οίκου Adjusting Imports of Steel into The United States   

2 Fact Sheet: President Donald J. Trump Restores Section 232 Tariffs.  
3 Του Νόμου “Trade Expansion Act of 1962”, το οποίο επιτρέπει στον Α/Πρόεδρο να θέσει 

περιορισμούς στην εισαγωγή προϊόντων που θέτουν εθνικό κίνδυνο για τις ΗΠΑ, λόγω της 

εισαγόμενης ποσότητας ή άλλων συνθηκών. 
4 Σε Αργεντινή, Αυστραλία, Βραζιλία, Καναδά, Ιαπωνία, Μεξικό, Ν. Κορέα, ΕΕ, Ουκρανία και 

Ηνωμένο Βασίλειο.  

https://www.whitehouse.gov/presidential-actions/2025/02/adjusting-imports-of-steel-into-the-united-states/
https://www.whitehouse.gov/fact-sheets/2025/02/fact-sheet-president-donald-j-trump-restores-section-232-tariffs/


υπολειτουργεί, σε ποσοστά σημαντικά χαμηλότερα των πραγματικών δυνατοτήτων της τα 

τελευταία έτη (75% - 80% για τον χάλυβα και 55% - 61% για το αλουμίνιο).  

 

Περαιτέρω, τονίζεται ότι χάρη στην επιβολή δασμών το 2018 δημιουργήθηκαν νέες, υψηλά 

αμειβόμενες, θέσεις εργασίας, ενώ οι ΗΠΑ γνώρισαν νέο “κύμα επενδύσεων”, συνολικού 

ύψους άνω των $ 10 δισ., για τη δημιουργία νέων μονάδων παραγωγής στις ΗΠΑ. 

Αντίστοιχα, οι εισαγωγές προϊόντων χάλυβα και αλουμινίου μειώθηκαν κατά 30% περίπου  

την τετραετία 2016 - 2020. Επιπλέον, αναφέρεται ότι “σε αντίθεση με τη δημόσια 

ρητορική”, έρευνες αποδεικνύουν ότι οι δασμοί της πρώτης Trump Administration 

ενίσχυσαν σημαντικά την α/οικονομία, οδηγώντας στην επανεγκατάσταση μονάδων 

παραγωγής στις ΗΠΑ (re-shoring), ειδικά στους τομείς μεταποίησης και παραγωγής 

χάλυβα. Παράλληλα, οι Ηνωμένες Πολιτείες υποκατέστησαν τις εισαγωγές προϊόντων 

χάλυβα, κινεζικής κυρίως προελεύσεως,  με εγχώρια προϊόντα, χωρίς να παρατηρηθεί 

άνοδος του κόστους παραγωγής ή του πληθωρισμού5, αλλά αντιθέτως παρακινήθηκαν οι 

Α/καταναλωτές να αγοράζουν προϊόντα α/παραγωγής.  

 

Οι ΗΠΑ καλύπτουν περί  το 25%, συνολικά, των ετήσιων αναγκών τους σε  χάλυβα και 

αλουμίνιο μέσω εισαγωγών, με κορυφαίους προμηθευτές το 2024 τον Καναδά, τη 

Βραζιλία, το Μεξικό, την Ιαπωνία, το  Βιετνάμ και τη Ν. Κορέα (στοιχεία 2024). Ειδικά για 

το αλουμίνιο, περί το ήμισυ των συνολικών ετήσιων αναγκών των ΗΠΑ εισάγεται, με κύριο 

προμηθευτή τον Καναδά, σε ποσοστό 50% του συνόλου. Οι δύο γειτονικές των ΗΠΑ 

χώρες, ήτοι ο Καναδάς και το Μεξικό, που αποτελούν εξάλλου τους κύριους προμηθευτές 

των ΗΠΑ, αναμένεται να υποστούν το μεγαλύτερο πλήγμα. Δευτερευόντως, εκτιμάται ότι 

θα επηρεαστούν ορισμένες αναδυόμενες οικονομίες, όπως η Βραζιλία, το Μπαχρέιν, τα 

ΗΑΕ και το Ομάν. Πάντως οι δασμοί που πρόκειται να ισχύσουν σε διάστημα 28 περίπου 

ημερών, όντας σημαντικά ευρύτεροι από τους αντίστοιχους που τέθηκαν σε ισχύ το 2018 

(από άποψη τόσο προϊόντων, όσο και κρατών), εκτιμάται ότι θα έχουν, συγκριτικά, 

ισχυρότερο αντίκτυπο στο παγκόσμιο εμπόριο σε σχέση με την πρώτη περίοδο επιβολής 

των.  

 

Σύμφωνα με αναλυτές, η απόφαση του Προέδρου να επιβάλλει δασμούς ύψους 25% -υπό 

την επιφύλαξη μεγαλύτερης αύξησης τους στο μέλλον- σε τελικά προϊόντα θα επηρεάσει 

ανοδικά την τιμή πολλών κατηγοριών προϊόντων (ιδίως στον κατασκευαστικό τομέα και 

τα οχήματα), σε αντίθεση με τους δασμούς του 2018, οποίοι αφορούσαν κυρίως την 

παραγωγή ακατέργαστου χάλυβα και αλουμινίου, αποτελώντας επί της ουσίας ένα πιο 

ήπιο μέτρο εμπορικού προστατευτισμού. Αρκετοί αναλυτές πιστεύουν ότι η απόφαση του 

Α/Προέδρου μπορεί να έχει αρχικά θετικές επιπτώσεις στην εγχώρια παραγωγική 

ικανότητα και την προσέλκυση επενδύσεων στις ΗΠΑ (ήδη, μετά την ανακοίνωση των 

δασμών, ενισχύθηκαν οι μετοχές των εμβληματικών α/εταιρειών χάλυβα States Steel 

Corp. και Cleveland-Cliffs Inc.), ωστόσο, θεωρούν ότι, μακροπρόθεσμα, το μέτρο αυτό 

δεν αρκεί από μόνο του για να αντιστρέψει την πτωτική πορεία της εγχώριας παραγωγής 

και τη μείωση του μεριδίου των ΗΠΑ στην παγκόσμια παραγωγή χάλυβα και αλουμινίου. 

 

                                                 
5 Με ειδική αναφορά σε σχετική δήλωση της πρώην Υπουργού Οικονομικών της Biden 

Administration, J. Yellen, η οποία είχε υποστηρίξει παρεμφερώς ότι δεν αναμένεται αύξηση τιμών 

από επιβαλλόμενους δασμούς (σ.σ. τηρουμένων πάντως των αναλογιών των επιβαλλόμενων 

δασμών δεν είναι σαφές κατά πόσο ισχύει ο συγκεκριμένος ισχυρισμός). 



Σε συνέχεια της επιβολής δασμών από την πρώτη Trump Administration, οι α/εταιρείες 

παραγωγής χάλυβα Nucor, US Steel και Steel Dynamics Inc. είχαν προχωρήσει σε 

δημιουργία νέων παραγωγικών μονάδων ή επέκταση των υφιστάμενων (κυρίως στην 

Πολιτεία Michigan), ωστόσο το 2024 η παραγωγή χάλυβα στις ΗΠΑ ήταν μειωμένη κατά 

2 περίπου εκ. τόνους σε σχέση με το 2018, έτος κατά το οποίο τέθηκαν σε ισχύ οι δασμοί. 

Ακόμα και αν η επιβολή των δασμών οδηγήσει σε αύξηση της εγχώριας παραγωγής, 

δύσκολα θα καταστήσει εκ νέου ανταγωνιστικά τα α/προϊόντα στις διεθνείς αγορές, στις 

οποίες κυριαρχούν τα ιδιαίτερα φθηνά κ/προϊόντα χάλυβα, ενώ, επισημαίνεται, ότι οι τιμές 

αναφοράς των προϊόντων χάλυβα μειώθηκαν κατά 38% το περασμένο έτος, 

αναδεικνύοντας την υπερβάλλουσα προσφορά που έχει κατακλύσει την παγκόσμια 

αγορά. 

 

Αντιθέτως, ενδέχεται οι προοπτικές να είναι περισσότερο ευοίωνες για τον α/τομέα 

αλουμινίου, ο οποίος έχει συρρικνωθεί εντυπωσιακά, κατά 75% περίπου τις τελευταίες 

τρεις δεκαετίες. Οι δύο εναπομείναντες παραγωγοί αλουμινίου (ως πρώτη ύλη), Alcoa 

Corporation και Century Aluminum Company, είχαν επωφεληθεί από τους δασμούς στο 

παρελθόν, ωστόσο αντιμετώπισαν έπειτα δυσχέρειες λόγω της ανόδου των τιμών της 

ενέργειας. Οι ΗΠΑ διαθέτουν μόλις τέσσερις παραγωγικές μονάδες αλουμινίου, με ετήσια 

παραγωγή περί τους 700.000 τόνους, ενώ, συγκριτικά, η Κίνα παρήγαγε περίπου 43,5 εκ. 

τόνους αλουμινίου το περασμένο έτος (+3,9% σε σχέση με το 2023). 

 

Στον απόηχο της ανακοίνωσης του Προέδρου Trump, ο Καναδός Πρωθυπουργός, J. 

Trudeau, χαρακτήρισε τους δασμούς “εντελώς αδικαιολόγητους” δηλώνοντας ότι ο 

Καναδάς θα απαντήσει ηχηρά, αφήνοντας ωστόσο ανοιχτό το «παράθυρο» 

διαπραγματεύσεων, καθώς η κυβέρνηση του συνεργάζεται με την Trump Administration 

για “την αξιολόγηση των συνεπειών των δασμών”. Αδικαιολόγητους χαρακτήρισε τους 

δασμούς και ο Υπουργός Εμπορίου του Μεξικό, M. Ebrard, τονίζοντας ότι το Μεξικό έχει 

ελλειμματικό εμπορικό ισοζύγιο χάλυβα και αλουμινίου με τις ΗΠΑ.  

 

Η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κα von der Leyen, δήλωσε πως “τα μέτρα είναι 

αδικαιολόγητα και η ΕΕ θα απαντήσει με αυστηρά, αντίστοιχης ισχύος, αντίμετρα”, καθώς 

πολλάκις έχει τονισθεί από εκπροσώπους της ΕΕ ότι “τελευταία δεν συνιστά απειλή για 

την εθνική ασφάλεια των ΗΠΑ, αλλά τον σημαντικότερο εμπορικό της εταίρο, που πρέπει 

να εξαιρεθεί οριστικά από κάθε επιβολή δασμού”. Κατά την προηγούμενη θητεία του ο 

Α/Πρόεδρος δεν είχε διστάσει να κλιμακώσει τον διατλαντικό εμπορικό πόλεμο, τόσο μέσω 

των δασμών σε προϊόντα χάλυβα και αλουμινίου, όσο και μέσω των δασμών “Airbus 

Tariffs”, γεγονός που δημιουργεί ανησυχίες ότι έπονται στο επόμενο διάστημα νέοι δασμοί 

επί των αγροδιατροφικών προϊόντων της ΕΕ. 

 

Πάντως, αν και οι εν λόγω προεδρικές διακηρύξεις δεν προβλέπουν εξαιρέσεις, ήδη ο 

Α/Πρόεδρος δήλωσε ότι σκοπεύει να εξετάσει το ενδεχόμενο εξαίρεσης της Αυστραλίας 

από τους δασμούς, καθώς οι ΗΠΑ διατηρούν σημαντικό εμπορικό πλεόνασμα με την 

Αυστραλία, ενώ τα προϊόντα χάλυβα αντιστοιχούν σε μόλις το 1% επί του συνόλου των 

αυστραλιανών εισαγωγών στις ΗΠΑ με  τα προϊόντα αλουμινίου να αφορούν το 2%. 

  


